Bezpieczniejsza, %tatwiejsza 1
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Szwedzcy naukowcy opisali nowa metode produkcji wodoru.

Powiedzieli, ze ich technologia eliminuje ryzyko eksplozji 1
potrzebe stosowania metali ziem rzadkich z wydajnosciag na
poziomie 99%. Innowacja zapewnia tatwiejszg integracje z
odnawialnymi Zroédtami energii i sugeruje znaczny potencjat
zastosowan komercyjnych.

Na poczatek przypomnijmy czytelnikom o klasycznej technologii.
Elektroliza jest procesem elektrochemicznym pod wptywem pradu
statego pochodzgcego z zewnetrznego Zrdédta. Do elektrolizy
potrzebne jest urzadzenie, tj. elektrolizer, zwany takze
kgpielg elektrolityczng. Elektrolizer sktada sie z Kkorpusu
(wanny) z elektrolitem, dwéch lub wiecej elektrod (katod i
anod), scisnietych razem ptytami koncowymi i oddzielonych
izolacyjnymi przektadkami. Kiedy prad staty przeptywa przez
elektrody, po stronie katody wydziela sie woddr, a po stronie
anody wytwarzany jest tlen. Anody wykonane sg z grafitu,
platyny, tlenkéw zelaza, otowiu, niklu z odmianami i
kombinacjami wymienionych materiatéw. Materiatem katody w
wiekszosci kagpieli elektrolitycznych jest stal. Obecnie w
elektrolizerach czesto stosuje sie réwniez tworzywa sztuczne,
szktXo, wtdkno szklane i ceramike.

W ramach nowego opracowania Krdlewski Instytut Technologii
(KTH) w Sztokholmie odkryt, jak zmodyfikowa¢ tradycyjna
elektrolize w celu wytworzenia wodoru w postaci gazu. W
odrdoznieniu od istniejgcych systemédw, dzieki wynalazkowi oba
gazy, tj. tlen i wodér, uzyskuje sie oddzielnie, a nie
jednoczesnie w jednym pojemniku. W przeciwnym razie nalezy je
oddzieli¢ w kagpieli membranami, gdyz mieszanina wodoru z
tlenem lub powietrzem jest wybuchowa.
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,0ddzielenie produkcji dwéch gazéow eliminuje ryzyko wybuchu” —
wyjasnia Esteban Toledo, absolwent KTH i wspotautor
odpowiedniej publikacji w czasopis$mie Science Advances. Drugim
wspétautorem jest Joydeep Dutta, profesor fizyki stosowanej na
KTH. Koledzy opatentowali system produkcji wodoru, tworzagc
takze firme Caplyzer AB w celu komercyjnego rozwoju
technologii.

Dutta zauwazyt, ze wydajnos$¢ produkowanego wodoru wynosi 99%.
Ponadto nowa metoda, w odrdéznieniu od innych, eliminuje
konieczno$¢ stosowania w projektowaniu metali ziem rzadkich.
Naukowcy poinformowali takze, ze dtugotrwate eksperymenty w
laboratorium nie doprowadzity do zniszczenia elektrod w
instalacji, co jest istotne w zastosowaniach komercyjnych.

Podczas ekstrakcji wodoru z wody powstaje tlen. Konstrukcja
tradycyjnego elektrolizera alkalicznego zawiera elektrody
dodatnie 1 ujemne w kapieli wody alkalicznej, oddzielone
barierg przepuszczalng dla jondéw. Po przytozeniu pradu
elektrycznego woda reaguje na katodzie, tworzgc woddr i
ujemnie natadowane jony wodorotlenkowe. I przenikajg przez
bariere do anody, tworzgc tlen. Ale membrana ma opér i jesli
tadunek elektryczny sie zmienia, wzrasta ryzyko wybuchowego
spotkania tlenu i wodoru.

Toledo powiedziat, ze ponowne przemy$Slenie elektrolizy wody
stanowi podstawe bardziej niezawodnej produkcji czyste]
energii, a poniewaz wynalazcy wyeliminowali mieszanie gazéw,
mogq pracowa w szerszym zakresie poboru mocy. Zdecydowali, ze
jest to znacznie tatwiejsze niz korzystanie z odnawialnych
zrédet energii, ktdére zazwyczaj zapewniaja zmienng moc.

Jednoczesne wytwarzanie gazow eliminuje sie poprzez wymiane
jednej z elektrod na elektrode weglowg o duzej wydajnos$ci.
Elektrody takie na przemian magazynujg 1 uwalniajg jony,
skutecznie oddzielajgc produkcje wodoru i tlenu. Jesli
elektroda jest natadowana ujemnie i wytwarza wodér, wowczas
superkondensator gromadzi bogate w energie jony wodorotlenkowe



(OH). Kiedy zmienia sie kierunek pradu, superkondensator
uwalnia zaabsorbowany zwigzek OH, a na elektrodzie dodatniej

tworzy sie tlen.

,Jedna elektroda jest odpowiedzialna za uwalnianie tlenu 1

wodoru” — wyjasnit Dutta. ,Przypomina to sytuacje, w ktdrej
akumulator wytwarza wodor i na przemian %taduje sie 1
roztadowuje”. Caty sens, wyjasnit naukowiec, polega na

zamknieciu obwodu.
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